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Pewenue. TlonenuB OOHOBPEMEHHO YHUCIMTENb M 3HAMEHATeNb ApPOOM Ha
COS X, IPUXOAMM K UHTErpaTy (tgx * —1):
sin x
dx tgxd(tgx
I cosx . 5 =jg (g)=—1n|1+tgx|+tgx+C.
(smx_H) cos” x 1+1gx

COoS x

3ameuanue. JIroboe paloHaNBHOE BBIPAXKEHHE R(u,v) apryMeHToB U U V

BCETJa MOXXHO NPEICTaBUTh B BUIE CyMMbI TPEX BBIPDAXKEHHUH, PACCMOTPEHHBIX B
nyHkrtax 5.1.1-5.1.3:

R(u,v) = R(u. V)_2R(_ u,v) " R(- ”,V)_ZR(— u,~v) + R(- u,—v;+ R(u,v)
Wi R(u’v)=R| (uav)"'Rz (u, V)+R3 (U,V), rae Gpynkuus R, (u,v) — HeuéTHa

OTHOCHTENBHO U, pyHKuMs R, (u,v) — He4€THA OTHOCHTENIBHO V, a (yHKUMA

R, (u,v) — y&THa OTHOCHUTENBHO U U V. [I03TOMY MBI paccMOTpeNld BecbMa 00-

1M MOAXOM K HHTEIPUPOBAHHIO PALMOHATIBHBIX BBIPAKEHHIH OT TPUrOHOMETpHYE-
CKUX (QYHKIMH.

5.2. Uurerpannl BUAA Isin” xcos”™ xdx

5.2.1. Humezpansi suda Isin" xdx , ICOS" xdx (n eN )

Ot HUHTETPAIBl MOXXHO BBIYUCIIATE, MOCJICAOBATCIIBHO NMOHWXasA CTECNEHb C
MIOMOIIBI0 COOTBETCTBYIOLINX (GOPMYII:

sin” x = %(1 —cos2x), cos’x= %(1 +c0s2x),

. 3 3sinx —sin3x 3 3cosx+cos3x
sin"x=———————,¢c08" x = ,
4 4
- 3—-4cos2x+cosdx 4 3+4cos2x+cosdx
sin” x = 2 ,CO8" x = 2 M Ip.

HHTerpupoBaH1eM IO 4acTAM MOXHO BBIBECTH 0OLIHe (HOPMYIIbI TOHIKEHUS CTe-
IEHH AJIs UHTErpajioB JaHHOTO BUAA (CM. IPUMED 5).

Hpumep 1. Isin3 xdx .

. 1 : :
Pewenue. ISIHB xdx = Z I(3smx— Sin 3x)dx = —%cosx+§cos3x+ C.
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Mo>xHO OBIIIO MHTETPHPOBATh MHAYE:

I(l —cos’ x)sin xdx = — I(l —cos’ x)d(cos x) = cos X

—cosx+C.

Hpumep 2. jsin4 xdx .

Pewenue. Isin“ xdx = % I(3 — 405 2x + cos 4x )dx =

. 1 .
= gx - Zsm 2x + —?Esm 4x+ C. Eciu dopMysbl MOHHKEHHsSI CTETNEHH HET

O PYKOIA, €€ JIerko MOYKHO BBIBECTH HIIM HHTETPUPOBATh MOCTENEHHO:

2
j(l—cos2xj dle_[(l—2cos2x+ 1+COS4x)dx=
2 4 2

= % j(3 —4c0s2x +cosdx)dx utn.

Ipumep 3. ICOSS xdx.

Pewenue. jcoss xdx = j(l —sin’ x)2 cos xdx = j(l —t2)2 dt =
= J'(l—zt2 +t4)a’t = t—%ﬁ +%t5 +C= sinx—%sin3 x+
+lsin5x+C.
5
Hpumep 4. |cos® xdx .

Pewenue. I(COSZ )C)3 dx = J‘(%)z{x =

_1 I(1+30052x+3cosz 2x + cos’ 2x)(h =£+isin2x+
8 8 16
3 . 3
+§ J‘de+ l I(I—sinz 2x)cos2xa'x: z+—Sln2x+ —x+
8 2 8 8 16 16

3 . Sx 1.
+ asm 2x+ % Icos 2xdx —% Isinz 2xd(sin 2x) = % + Zsm 2x+

+isin4x— —l—sin3 2x+C.
64 48
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Ipumep 5. Boisecmu ¢hopmyny noHudxzceHust 01151 UHMe2Ppanos
I, = Isin” xdx (ne N,n>2).
Pewenue. B 3toM npumepe 3¢ dexTa MOHWKEHUs CTEMeHH ynaéresi 1o0UThCs

MyTEM MHTETPUPOBAHHS MO YACTSAM:
I, =- J.sin"‘I xd cosx = —cosxsin"" x +

+(n— l)jsin"‘2 xcos® xdx = —cosxsin"' x+ +(n-1)I_, —(n-1)I,,

orkyma I, = l((n—l)]n_2 —cos xsin"™ x), n=345,..
n

5.2.2. Cayuaii, k0oz0a N u M — nonoxycumensvHole YéMHble YUCIA

Ecnu o6a nokasarens # ¥ M — NOJIOXKUTENbHbIE YETHBIE YHCIA, TO, KAK U B
HpeAbIAYIIEM MYHKTE, MPUMEHSIOTCS (GOpMYIIbl MOHMXKEHUs st 2-i, 3-i, 4-H u

T.J. CTENEHEH:
. 1. . 2 1 1
sin xcosx = —sin 2x,sin” x = 5(1 —Cos 2x),cos x= 5(1 +c0s2x).

Hpumep 1. Isinz xcos* xdx.

Pewenue. l ICOSZ xsin2 2xdx = l Il + cos2x . I —cosdx dx =
4 4 2 2
x sin2x B

_L I(l +¢08 2x — cos 4x — cos 2x cos 4x)dx = — +
16 16 32
x sin2x sindx

_sindx 1 (cos2x +cos 6x)dx = — +
16 32 64

64 32
sin2x sin6x x sin2x sind4x sin6x
- - +C=—+ - - +C.
64 192 16 64 64 192

Hpusep 2. Isin“ xcos” xdx.
. . 2 .
Pewenue. Ism“ xcos” xdx = I(sm xcos x)’ sin’ xdx =

. 2
_ I(sm2xj (1—cos2x)dx: ljsinz 2x(1 - cos 2x)dx =
2 2 8

= % Isinz 2xdx—% Isinz 2xcos2xdx = % I(l —cos 4x)dx —
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L Isinz 2xd(sin 2x) = > inax-Lain2x4c
16 16 64 48

5.2.3. Cayuaii, koz0a N unu M — HAMYpPANbHOE HEYEMHOE HUCTO

Ecnu xoTst Obl OQMH U3 MOKa3aTeneld X Wi M — HaTypajlbHOe HEeUETHOe YHC-
710, TO peKOMeHIyeMas MOACTaHOBKa ! = SIN X (ecnu M — HATypalbHOE HEYET-
HOe) Wi I = COS X (ecnu M — HatypaibHOe Heu€THoe). [IpH 3TOM HCMoNB3yIoTCS
dopmynsr cos® x =1—sin? x, sin? x =1—cos’ x, a Taxxe Gopmyb! MOHM-
JKEHHUSI CTENIEHU

3sinx —sin3x 3 3cosx +cos3x
— ., cos x= M 1p.
4 4

Ipumep 1. Isin3 xdx .
Pewenue. jsin3 xdx = I (1 - cos? x)sin xdx = — j(l —cos’ x)a’(cos x)=

cos’

X
= 3 —cosx+C.

sin® x =

Hpumep 2. jsins xcos® xdx.
Pewenue. Isins xcos® xdx = - Isin“ xcos* xd(cos x) =
2
= —I(l —cos’ x) cos* xd(cosx) =
1 2
= —J‘(cos4 x—2cos’ x + cos® x)a’(cos x)= —gcos5 x+7cos7 x -
)
=——cos x+C-
9

sin’ x
Ipumep 3. | ———————dx .
cosx-cosx

Pewenue. TlpuBenéM uHTErpan K BUAY jsin3 xcos * xdx wu cinenaem mox-

4

4 2 4
CTaHOBKY ! = COSX : —I(l—tz)‘ 3dt = I(t3 —t 3dt =
33 3, 3 7
=§t3+3t 3+C=gx/cos x+—+C x¢5+ﬂn,neZ .

Ycos x



$5. Humezpuposanue mpuzonomempuyeckux QyHkyuii 127

5.2.4. Cayuaii, koz0a N u M — yenvie ompuyamenvHole YUCIa
00HOU Yémuocmu

Eciu m u m — uenvle oTpULIaTENBbHBIE YHCTA OQHON YETHOCTH (00a OJHOBpE-
MEHHO 4&€THBI MO0 00a Heu€THbI), TO monararT ! = IgX (wm ! = CIgX) u npu-
MEHSIOT HOpMYJIBI

,cos’x+ sinx=1.

l+1g’x=—— 1+cig’x=—

cos” x sin” x
Takxe ObIBaeT MHOIAA MOJIE3HO MOHU3UTH CTENEHU B 3HaMeHatelle, MpeCTaBIsis
€[WHHUIY B YHCIMTENE APOOM KaK TPUrOHOMETPUYECKYIO €AMHHLY (KM e€ CTe-
NIEHb).

Ilpumep 1. Idi
sin” xcos” x
dx B digx _
Pewenue. Isin3 . o = jtg3x =
cos’ x (1 + tgz)«:)3
1+1g°x) d 1+u’) d 13
=J'( +tg;g):))c tgx:j( +L;3) u:j(u—3+;+3u+u3jdu=

=—L2+3ln|u|+%u2+%u4+C=— +3ln|tgx| —tg x+

2u 2tg’x

+ltg4x+C (x#ﬂ,neZ .
4 2

dx
Ipumep 2. I—
SIn- XCOS™ X
dx sin® x +cos’ x
Pewenue. 1-ii_cnocob. I = j — 5 dx =
Sll‘l XCOS X SiIn XCOS X

m
—I +J., —=1gx—cigx+C (x;t—,neZ).
cos’x “sin’x 2
2-11 choco6. B naHHOM Cllydae MOXXHO OBIJIO MOCTYMUTh HHAYE!
J‘ dx J‘ ddx 2J‘ d2x)
sin’ 2x

—2ctg2x+C.

sin? xcos? x sin? 2x
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dx J- dx (neN)

5.2.5. Humezpanst éuoa I >
Sin X

cos” x

Cnyuait # =1 paccmoTpeH B mpuMepe | HACTOSIIIETO MyHKTA.
[Ipu # = 2 3TO U3BECTHBIE TAOIMYHBIE HHTeraJ]bl

I.dx =—ctgx+C, I =tgx+C.

sin? x cos® x

[Ipu © > 2 uHTerpajbl TAKOro BUJA CBOAATCS K MHTerpaaM Buaa 5.2.4:

1)
dx 2 1 du
J‘sin"x: j x o J‘sin"ucos"u’

B CBOIO O4Y€pEOb,

HHorna oHU BBIYHCISIFOTCS C HOMOLLBIO (GOpMYJT

L=1+tg2xu =1+ctg’x.

cos’ x sin? x

MHTerpanbl OT HEUETHOH HATYpaJIbHOM CTENEHH CEKaHCa MM KOCEKaHCa Mpolie
BCEro HaXOAATCSA 110 PEKYPPEHTHBIM (GOpMysiaM HOHWKEHHS:

dx 1 sinx 1 dx
e _ sy D 1
J‘cosz"“x 2n cos™ x ( Zn)"cosz"l U

dx 1 cosx 1 dx
S S LS LI | 2
J‘smz"+l 2n sin® x ( ZnJIsinz""x @)

Ilpumep 1. a) |—— 6)j
sin x cosx

Pewenue. a) Ilpn unTerpupoBanuu ¢yHkUMM COSeECX = (Ha npome-

sinx
KYTKaX MEXIY COCEIHMMH TOUKAMH CEPMH X = /TN, N € Z , TIe KOCEKAHC OIpe-
JenéH) nepeinéM K TaHreHCy MOJIOBUHHOTO apryMeHTa:
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+C-

[ i@ﬂ ) =Jd(’g2)=lnzgf

. X
SIn — - COS — cCOS™ —-tg — 1o —
2 %5 2 <5 2 &5

C apyroii CTOpOHBI, B 3TOH k€ CUTYallUM MOXHO OBUIO JOMHOXMTb M OXHOBpE-

MEHHO pa3JeuTh BBIPAKEHHUE Ha SINX u mepeiitu K auddepeHumany ot

sin x
COSX:
j Ismxdx J_ (cosx) Jd(cosx) B 1lrl
sin x sin? x cos? x cos’x—-1 2

cosx—1 L C.

cos x +1

6) YMHOXEHHEM U OJHOBPEMEHHBIM NCJICHUEM MOABIHTEIPaJIbHOIO BbIPAXE-
HUsg HA COS X MOXHO BBIYHUCIIUTBL U HHTeraJ'I OT CEKaHCa X :

J- ICOS xdx J sm x 1 5
= =—In

cos x cos’ x l—sin’x 2

C zpyroii CTOpOHBI, MIPH BLIYMCIICHHH MOCIEIHETO MHTErPaNa MOXHO ObLIO MpPH-

V4
GCFHyTb K BB€ACHHUIO BCIIOMOIraTe€JIbHOI'O aprymeHTa Z M CBECTHU K NPEABIAYLIEMY

( )
2

sinx +1
—+C.

sinx —1

UHTErpajly OT KOCeKaHca (cosx # 0):

dx dx X 7
‘[COSxZ'[. r =I. z t(5+2)+c‘
Sll’l(x + 5) Sln(x + EJ
dx
Ipumep 2. Isin" o
dx _ 2 B
Pewenue. Isin“ i '[Sinz . d(ctgx) =— I(l +ctg x)d(ctgx) =

:—ctgx—%ctg3x+C (x#mneZ).

/4
x¢—+7zn,neZ).
cos® x 2

Pewenue. j 12 d(tgx) = I(l + tgzx)d(tgx) =1gx + %tg3x +C.
COS X

Ipumep 3.
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IIpumep 4.

sin’ x
PemeHue. le’IMeHﬂﬂ peKyppeHTHylo Cl)OpMy.l'Iy (2) l'IpI/l n= 2 . l'IOJ'Iy'-II/IM
dx 1 cosx 3¢ dx
_[-5 T and +—j~3 :
sin” x 4 sin"x 47sin” x
TTonaras Teneps 1 = 1, no Toii xe popmyse umMeeM

_[ dx 1 cosx

.3 =T 2 +_I . .
sin” x 2 sin“x 2°7sinx
Tak kak
- dx dx COS X
1ntg +C, 10 I TN lntg +C,a
sinx 2 sin” x 2sin x 2
dx cosx 3cosx 3
j_ = -5 t-njig- +C(x¢nnneZ)
sin’ x 4sin“x 8sin“x 8 2
dx
ngMegiI -
cos” x

d(x + %) { d(gj
Pewenue. Tpu cosx # 0 umeem I— — I— =

2 4
— dtg—— I(I+ZS ) dz =
16 .5 U 5 2 16 z
sin® — tg >
2 cost Y
su
cos’ —
2
2
1 ¢1+4z +625+4Z +z J =—Lz’4——z'2+§ln|z|+
16 z 64 8 8
1 . .
+-z2+—z'+C= Smf 3s1n2x 3lntg(£+£j+c.
8 64 4cos"x 8cos“x 8 2 4
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5.2.6. Cnyuaii, kozoa N1 u M — yenvle ompuyamenbHole HUCIA,
npuuém 00HO U3 HUX HeuémHoe

Ecnu n u M — uensle OTpULIaTENbHbIE YHUCHIA, TPUYEM OJHO U3 HUX HEYETHOE,
TO monaraT ! = SINX (ecnu M — HaTypanbHOE HeYéTHOe) Wil [ = COS X (eciH
N — HatypanbHOe Heu€THoe). IHoraa B cinyyae OONBLINX CTeneHel © U 1 C ue-
JIBIO TIOHWKEHHS 3THUX CTeleHeH MNOJNe3HO B YHCIHUTENe NOABIHTErpaibHONH (yHK-
LIUM HEOJHOKPATHO 3aMEHUTh €IMHHULY CYMMOii sin? x +cos’ x wm Jaxe e€

CTCIICHBIO.

dx
Hpumep. 1‘7
sin” xcos” x
Pewenue.

j(sinz x +cos’ x)2 e Isinxdx . 2_[ dx N I dx

sin’ xcos* x cos* x sinxcos’ x “sin’x
1 sin® x + cos x)dx dx 1
= 2‘[ - +j —— = —+
" 3cos’x sin xcos’ x sinx 3cos” x
1 x cosx 1 x 1
+2 +ll’1tg— + -5 —lntg— +C=—3+
cos x 2 2sin“x 2 2 3cos” x
2 COS X 5
+

X m
_EOSY e M (ke ™ pez)
cosx 2sin’x 2 °2 [x¢2’ne J

5.2.7. Cnyuaii, koz0a o0un u3 nokazameneii 4émmublii,
a Opy20ii — yenvlii OMpuUyamebHolil

Ecnu 71— yétHoe 4YHUCJIO, a M — 11eJIOC OTPHLATEIBHOE YHCII0, TO MOXXHO 3aMe-

) - 2 2
HUTBH SIN~ X 1o popmysie Sin~ x =1—C0S” X, 1 B 3TOM Cilyyae HHTETpai CBO-

dx

- (n eN ) B ciydae 4&THOTO 71 M LIENOTo
COosS X

JIUTCSI K MHTErpajly BUIa I

2 .2
OTPHLATENBHOTO # aHAIOTH4HO 3aMeHsoT COS~ x Ha 1 —sin” x . Eciu o6a mo-

Kaszatenss U M — 4€THBI, TO M0JIararoT t= tgx . Ecnin 06a noka3zaTesns cTeneHH

OTPHLATENbHBI, TO C LEJbIO MOHWKEHHS ITHX CTeNeHell HMHOrza peKOMEHAYyeTCs
3aMEHUTb €AMHHIY B YHCIIHTENIE MOABIHTErpanbHON (YHKUMH CyMMOM

sin? x + cos® x wm eé crenensio.

sm X

Hpumep 1. I dx.
COS X
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2 2
—CoS x) dx
cos’ x cos’ x cos® x cosXx

sin x S5sinx 3 X 7 T
= - +=Injtg| =+— |+ C | x=—+m,neZ|.
 4cos‘x 8cosix 8 2 4 2

Pewenue. I(I

sin’ x
dx.

QLL_[
cosx

B sin“x dx ( l)a'
Pewenue. Ilonaras ¢ = Igx , HaxoguUM I—4 I t"+1ljar =

COosS XCOS X

5 3 5 3
t t 1g'x 1gx 4
Lyl ye-8X 8 ¢ x¢—+7zn,neZ).
5 3 5 3 2
dx
punep s, [—2—
sin x cos” x
dx cos’ x +sin’
Pewenue. I - S—adx :I . ad > Ydx =
smxcos x sinxcos” x
cosx X m
I I = Injtg —| + +C |x#—,neZ|.
sin x cos’ x COS X 2

5.2.8. Cayuaii, ko20a 00un u3 nokasamenei He4émHublil,
a Opyz20ii — yeablit ompuyamenvHolil.

Ecnu 71— HeuéTHoe uMci0, a M — 1eJ0€ OTPULATENbHOE YHCIIO, TO MOJIararoT
! = COSX ¥ npuMeHsIOT Gpopmysty Sin ’x=1-cos’x.B ciyvae, Korga m —
HEe4y€THOE, a M — LieJIoe OTPHLATETbHOE YHCIIO, TOJIAraroT f = sinx u TNPUMECHSIOT
dopmyny cos’ x =1—sin’ x.
sin’ x

Hpumep. I > dx .

cos”“ x

sin® xd cos x l cos? x a’cosx
Pewenue. —j 3 =—I =
coSs” x cos’ x
1-3u® +3u’ - 1 1
=—I > du=—+3u—-uw+-u’+C=
u u

1 1 V4
= +3cosx—cos’ x+—cos’x+C |x#==+m,neZ]|.
cosS X 5 2



